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BÁO CÁO

Kết quả hoạt động của Ban Đại diện HĐQT Ngân hàng CSXH huyện quý I,

phương hương, nhiệm vụ quý II năm 2020
 (tài liệu phục vụ phiên họp Ban Đại diện HĐQT Ngân hàng CSXH lần thứ 66)


I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA BAN ĐẠI DIỆN HĐQT
1. Công tác chỉ đạo điều hành

Thực hiện nhiệm vụ năm 2020, trong quý I, Ban Đại diện HĐQT Ngân hàng CSXH huyện đã bám sát Nghị quyết Hội đồng quản trị các cấp, chỉ đạo thực hiện hoàn thành tốt một số nhiệm vụ đề ra:

- Chủ động xây dựng kế hoạch từ đầu năm, nội dung bám sát nhiệm vụ, mục tiêu, định hướng và tổ chức triển khai phù hợp với tình hình thực tế tại từng địa bàn. Chỉ đạo tập trung huy động vốn, đáp ứng nhu cầu vay vốn của hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo và các đối tượng chính sách khác trên địa bàn; tăng cường công tác củng cố nâng cao chất lượng tín dụng. 

- Thực hiện chỉ đạo của Tổng Giám đốc Ngân hàng Chính sách xã hội tại Văn bản số 01/NHCS-KHNV ngày 02/01/2020; Phòng Giaon dịch Ngân hàng chính sách xã hội huyện đã tham mưu cho Trưởng Ban Đại diện điều chỉnh chỉ tiêu kế hoạch tín dụng cho các xã, thị trấn. Trong quý I, đã thực hiện giải ngân các chương trình tín dụng với số tiền 45.090 triệu đồng, cụ thể: Giải ngân 10.620 triệu đồng chương trình cho vay hộ nghèo; 10.630 triệu đồng cho vay hộ cận nghèo; 13.330 triệu đồng cho vay hộ mới thoát nghèo... Huy động tiền gửi thông qua Tổ tiết kiệm và vay vồn là 20.940 triệu đồng, tiền gửi tiết kiệm có kỳ hạn đạt 29.376 triệu đồng; tập trung nguồn vốn đối với xã vùng khó khăn, xã xây dựng nông thôn mới, hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo chưa được tiếp cận nguồn vốn tín dụng ưu đãi; tạo cơ chế chủ động, linh hoạt trong việc điều hành vốn tín dụng. 

- Chỉ đạo thành viên Ban Đại diện là Chủ tịch UBND các xã, thị trấn triển khai, thực hiện Chỉ thị số 40-CT/TW ngày 22/11/2014 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tín dụng chính sách xã hội. Tham mưu cho Chủ tịch UBND huyện chuyển 715 triệu đồng sang cho Phòng Giao dịch Ngân hàng CSXH huyện để thực hiện cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác, nâng tổng nguồn vốn đến nay là 6.172 triệu đồng.

- Các ngành, đơn vị nhận ủy thác, chính quyền địa phương tích cực vào cuôc, chủ động xây dựng kế hoạch, nhiệm vụ gắn với chức năng của ngành; phối hợp triển khai các chương trình tín dụng, chủ trương chính sách mới; công tác rà soát, xác nhận đối tượng và nhu cầu vay vốn đảm bảo đúng quy trình, đúng đối tượng, nhất là hộ nghèo, hộ cận nghèo làm cơ sở cho Ngân hàng CSXH xét duyệt cho vay; tham gia giao dịch, giao ban với Ngân hàng CSXH huyện, tập trung nâng cao chất lượng tín dụng, quản lý duy trì hoạt động Tổ tiết kiệm và vay vốn, tình hình sử dụng vốn của hộ vay, giải quyết những khó khăn, tồn tại, vướng mắc. 

2. Công tác kiểm tra, giám sát của Ban Đại diện Hội đồng quản trị
Thực hiện sự chỉ đạo của Ban Đại diện HĐQT Ngân hàng CSXH tỉnh về công tác kiểm tra, giám sát, Ban Đại diện HĐQT Ngân hàng CSXH huyện đã xây dựng Chương trình kiểm tra, giám sát số 32/CTr KT-BĐD ngày 03/03/2020 để chỉ đạo các thành viên Ban Đại diện thực hiện kiểm tra giám sát trong năm; phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên phụ trách địa bàn xã, thị trấn để triển khai thực hiện. Kết quả:
- Đối với các thành viên là trưởng các cơ quan, ban ngành, đoàn thể huyện: đã chủ động thực hiện kiểm tra, giám sát được 5xã, 12 tổ chức hội cơ sở, 14 Tổ tiết kiệm và vay vốn, 35 hộ vay vốn. Qua kiểm tra, đã tiếp thu những ý kiến đóng góp, kiến nghị và chỉ ra những mặt tích cực, những tồn tại, hạn chế tại cơ sở được kiểm tra. Đưa ra những kiến nghị đề nghị cơ sở chỉnh sửa và khắc phục.

- Đối với các thành viên là Chủ tịch UBND các xã, thị trấn: đã thực hiện kiểm tra được 30 lượt tổ chức hội nhận ủy thác, 62 lượt Tổ tiết kiệm và vay vốn, 215 hộ vay vốn (theo tổng hợp báo cáo từ cơ sở), qua biên bản kiểm tra tại cơ sở chưa thấy ghi những sai sót trong quá trình kiểm tra.

II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA PHÒNG GIAO DỊCH NGÂN HÀNG CSXH HUYỆN
1. Công tác tham mưu, chỉ đạo 
Phòng Giao dịch Ngân hàng CSXH huyện đã chủ động tham mưu cho Ban Đại diện thực hiện tốt quy chế hoạt động, tổ chức tổng kết hoạt động năm 2019, xây dựng kế hoạch đề ra mục tiêu, định hướng hoạt động năm 2020 và giúp việc các thành viên thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát. Phối hợp với các ngành, UBND các xã, thị trấn rà soát, tổng hợp nhu cầu trình Trưởng Ban đại diện phê duyệt, điều chỉnh chỉ tiêu kế hoạch tín dụng sát với tình hình thực tế, nhất là chương trình cho vay hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo.

2. Công tác tín dụng
2.1. Về nguồn vốn
- Tổng nguồn vốn thời điểm ngày 31/3/2020, đạt 666.062 triệu đồng, tăng 14.262 triệu đồng, tỷ lệ tăng 2,19% so với năm 2019, đạt 27% KH năm, trong đó:

+ Nguồn vốn Trung ương: 647.032 triệu đồng. 
+ Nguồn vốn ngân sách địa phương: 18.840 triệu đồng (trong đó, ngân sách tỉnh là 12.668 triệu đồng, ngân sách huyện là 6.172 triệu đồng, tăng 829 triệu đồng).
Nguồn vốn huy động tại địa phương là 50.316 triệu đồng, tăng so với đầu năm là 1.727 triệu đồng, đạt 100% kế hoạch (trong đó, huy động tiền gửi thành viên Tổ tiết kiệm và vay vốn là 20.940 triệu đồng, tăng 1.151 triệu đồng so với đầu năm; tiền gửi tiết kiệm có kỳ hạn đạt 29.376 triệu đồng, tăng 576 triệu đồng).
2.2. Sử dụng vốn

Trong quý I,  Phòng Giao dịch đã chuyển tải nguồn vốn tín dụng đến 905 hộ nghèo, hộ cận nghèo và các đối tượng chính sách khác với doanh số cho vay đạt 45.090 triệu đồng, mức cho vay bình quân 48,9 triệu đồng/hộ. Nâng tổng dư nợ đến ngày 31/3/2020 là  665.735 triệu đồng, tăng 14.383 triệu đồng, tỷ lệ tăng đạt 2,2% so với năm 2019; số hộ còn dư nợ là 18.141 hộ, mức dư nợ bình quân là 37 triệu đồng/hộ, tăng 1 triệu đồng/hộ so với năm 2019.  
(Có biểu tổng hợp số 01 kèm theo).
Nợ quá hạn là 228,7 triệu đồng, chiếm 0,03% trên tổng dư nợ, giảm 53 triệu đồng so với năm 2019; có 21/29 xã không có nợ quá hạn, chiếm tỷ lệ 72%/tổng số xã. 
(Có biểu tổng hợp số 02,03 kèm theo).
2.3. Công tác thu lãi, kế toán và ngân quỹ
Tổng thu lãi 3 tháng đầu năm 2020, đạt 14.543 triệu đồng, đạt 28,5% kế hoạch năm; công tác kế toán, ngân quỹ được triển khai đảm bảo an toàn, đúng quy định: các xã có tỷ lệ thu lãi cao như: Phì Điền, Trù  Hựu, Tân Quang, Đèo Gia, thị trấn Chũ....
3. Công tác ủy thác cho vay

Trong 3 tháng đầu năm 2020, các tổ chức Hội nhận ủy thác đã bám sát các nhiệm vụ trọng tâm của năm, phối hợp có hiệu quả với Phòng Giao dịch Ngân hàng CSXH huyện, chủ động xây dựng chương trình công tác, tham gia giao ban, phối hợp triển khai thực hiện các chỉ tiêu kế hoạch tín dụng; quản lý, hướng dẫn, giám sát hoạt động Tổ tiết kiệm và vay vốn, chỉ đạo bình xét cho vay, thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, tổ chức hoạt động tuyên truyền, hướng dẫn hộ vay sử dụng vốn đúng mục đích, tích cực phối hợp giải quyết khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động. Dư nợ ủy thác đến ngày 31/3/2020, là 664.661 triệu đồng, chiếm tỷ trọng 98% tổng dư nợ, trong đó: Hội Nông dân huyện dư nợ 235.984 triệu đồng; Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện dư nợ 282.205 triệu đồng; Hội Cựu chiến binh dư nợ 75.433 triệu đồng; Đoàn thanh niên dư nợ 71.039 triệu đồng.
(Có biểu tổng hợp số 04 kèm theo).
Chất lượng hoạt động của Tổ tiết kiệm và vay vốn được đảm bảo. Kết quả chấm điểm Tổ tiết kiệm và vay vốn đến ngày 31/3/2020, có 504/519 Tổ xếp loại tốt, chiếm tỷ lệ 97,1%; 15/519 Tổ xếp loại khá, chiếm tỷ lệ 2,9%; không có Tổ xếp loại trung bình, yếu kém.
Chấp hành tốt quy định của Tổng Giám đốc Ngân hàng CSXH về những nội dung công khai hóa tại điểm giao dịch xã. Công tác giao dịch tại điểm giao dịch xã đạt trên 98%; trong quá trình giao dịch không để xảy ra mất tiền, mất an ninh trật tự; các thành viên liên quan tham gia giao dịch, họp giao ban đầy đủ cùng với Ngân hàng CSXH tại điểm giao dịch. 
4. Công tác kiểm tra, kiểm soát nội bộ
Công tác kiểm tra, kiểm soát được quan tâm ngay từ đầu năm. Phòng Giao dịch Ngân hàng CSXH huyện đã xây dựng Chương trình tự kiểm tra, giám sát số 229/NHCS-KTNB ngày 30/12/2019, phân công Ban Giám đốc đi kiểm tra, giám sát tại cơ sở để chấn chỉnh kịp thời những tồn tại, sai sót trong quá trình thực hiện nghiệp vụ. Nội dung kiểm tra căn cứ vào chương trình kiểm tra giám sát của Ban Đại diện huyện, tình hình thực tế của địa phương, hoạt động ủy thác, các cảnh báo từ xa.... Trong quý I, Ngân hàng chính sách xã hội huyện đã thực hiện kiểm tra được 03 lượt xã (Tân Quang, Phượng Sơn, Phì Điền), 09 lượt tổ chức hội ủy thác, 17 lượt Tổ tiết kiệm và vay vốn; đối chiếu trực tiếp đến 275 lượt khách hàng vay vốn. Qua kiểm tra cơ bản các đơn vị đều chấp hành tốt các quy định, hộ vay sử dụng vốn vay đúng mục đích, các tồn tại về quản lý nguồn vốn được Đoàn kiểm tra chỉ ra, nhắc nhở cơ sở chỉnh sửa kịp thời.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm
- Chất lượng hoạt động của Ban Đại diện ngày càng phát huy hiệu quả, công tác điều hành kế hoạch tín dụng đảm bảo tính chủ động, linh hoạt, đáp ứng nhu cầu thực tế, mức cho vay và dư nợ bình quân được nâng lên; công tác tham mưu, đề xuất được kịp thời, các chủ trương, chính sách mới được triển khai đúng quy định; công tác phối hợp thường xuyên của các ngành, chính quyền địa phương, các tổ chức chính trị - xã hội với Phòng Giao dịch Ngân hàng CSXH huyện ngày càng chặt chẽ hơn. Sự nỗ lực phấn đấu của tập thể cán bộ Phòng Giao dịch, Ban Quản lý Tổ tiết kiệm và vay vốn hoạt động tín dụng chính sách đã đạt được kết quả đề ra.
- Hoạt động giao dịch xã ngày càng đi vào nề nếp, tỷ lệ giao dịch xã được nâng lên; kiểm soát tốt nợ quá hạn với nhiều giải pháp tích cực, đặc biệt là đã xử lý có hiệu quả một số khoản nợ tồn đọng lâu ngày, nợ đi khỏi địa phương.

- Chất lượng hoạt động Tổ tiết kiệm và vay vốn được quan tâm, hoạt động của Tổ tiết kiệm và vay vốn đi vào nề nếp, ổn định, tỷ lệ Tổ tiết kiệm và vay vốn xếp loại tốt, khá đạt 100%, không có tổ trung bình, yếu kém; các Tổ tiết kiệm và vay vốn chấp hành đúng quy định về cho vay, thu lãi, thu tiết kiệm, tuyên truyền, đôn đốc các hộ vay trả nợ khi đến hạn. Hội cấp xã, Ban quản lý Tổ tiết kiệm và vay vốn duy trì tốt công tác trực giao dịch và giao ban với Phòng Giao dịch Ngân hàng CSXH tại phiên giao dịch xã vào ngày cố định.
- Công tác kiểm tra, giám sát đã được chú trọng, quan tâm, kịp thời phát hiện những sai xót, tồn tại, đưa ra các giải pháp khắc phục kịp thời để đảm bảo chất lượng tín dụng trên địa bàn.
2. Tồn tại, hạn chế
- Nguồn vốn huy động tiền gửi tiết kiệm có kỳ hạn tại địa phương được trung ương cấp bù, lãi suất còn đạt thấp.

- Công tác kiểm tra, giám sát của một số thành viên Ban Đại diện HĐQT Ngân hàng CSXH huyện chưa chủ động, kịp thời theo chương trình, kế hoạch đề ra.

- Công tác kiểm tra của tổ chức Hội, Ban giảm nghèo tại một số xã chưa được quan tâm, còn mang tính hình thức; công tác kiểm tra sau khi cho vay của Hội cơ sở chưa tốt, còn mang tính hình thức.

- Một số tổ chức hội cấp xã chưa làm tốt công tác quản lý nguồn vốn; việc giao ban, giao dịch, mở sổ ghi chép theo dõi nguồn vốn, kiểm tra giám sát hoạt động của Tổ tiết kiệm và vay vốn; công tác kiểm tra sau khi cho vay vốn chưa được thực hiện thường xuyên, đúng quy định, như Hội Nông dân xã Hộ Đáp, Hội Nông dân xã Đèo Gia, Đoàn thanh niên xã Tân Lập... 

- Toàn huyện còn 84 khế ước trên 3 tháng không hoạt động, 11 khách hàng không trả lãi từ ngày vay, 01 Tổ tiết kiệm và vay vốn có nợ quá hạn trên 2% (Tổ tiết kiệm và vay vốn thuộc Hội Cựu chiến binh xã Cấm Sơn).

IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ QUÝ II NĂM 2020
1. Ban Đại diện HĐQT Ngân hàng CSXH huyện
- Tiếp tục thực hiện tốt Quy chế hoạt động của Ban Đại diện HĐQT theo  quy định, tăng cường vai trò chỉ đạo điều hành của Ban Đại diện HĐQT; tập trung khắc phục những tồn tại, hạn chế trong tổ chức và hoạt động của Ban Đại diện HĐQT để nâng cao chất lượng hoạt động, nâng cao công tác tham mưu thực hiện Chỉ thị số 40-CT/TW ngày 22/11/2014 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tín dụng chính sách xã hội và thực hiện tốt Quyết định số 401/QĐ-TTg ngày 14/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Kế hoạch triển khai Chỉ thị số 40-CT/TW.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát theo kế hoạch năm 2020, chú trọng nội dung, số lượng, chất lượng kiểm tra, thực hiện chế độ báo cáo kết quả kiểm tra theo quy định; duy trì nghiêm chế độ họp giao ban hàng quý theo quy định.

- Các ngành có liên quan thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ, đồng thời phối với Phòng Giao dịch Ngân hàng CSXH huyện thực hiện chính sách tín dụng ưu đãi của Nhà nước.

- Đối với thành viên Ban Đại diện HĐQT là Chủ tịch UBND các xã, thị trấn căn cứ kế hoạch tự kiểm tra tại cơ sở, thực hiện kiểm tra theo kế hoạch; nội dung kiểm tra cần căn cứ vào tình hình thực tế tại địa phương và biên bản kiểm tra cần chỉ rõ các tồn tại, khó khăn tại đơn vị đề xuất giải pháp khắc phục kịp thời. Tập trung đôn đốc thu hồi nợ quá hạn, phấn đấu giảm dư nợ quá hạn so với năm 2019; những xã không có nợ quá hạn tiếp tục duy trì không để phát sinh nợ quá hạn. Cử lực lượng công an xã phối hợp với Tổ giao dịch lưu động triển khai các biện pháp đảm bảo an toàn, an ninh tại điểm giao dịch; quản lý, giữ gìn các loại biển bảng công khai hoạt động tín dụng chính sách tại điểm giao dịch xã. Chỉ đạo hội cơ sở, trưởng các thôn, khu phố, Tổ tiết kiệm và vay vốn thực hiện nghiêm công tác bình xét vay vốn và có giải pháp cụ thể, phù hợp trong quản lý nguồn vốn tín dụng chính sách tại địa phương; thường xuyên rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo chưa được vay vốn làm cơ sở cho Phòng Giao dịch Ngân hàng CSXH huyện tham mưu cho Ban Đại diện phân bổ vốn vay sát với thực tế, thực hiện nghiêm chế độ thông tin báo cáo.

2. Tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác

-  Phối hợp với Phòng Giao dịch Ngân hàng CSXH huyện, UBND các xã, thị trấn thực hiện tốt chỉ tiêu kế hoạch tín dụng đã giao năm 2020. Chỉ đạo hội cơ sở thực hiện tốt chương trình kiểm tra, giám sát theo quy định; tiếp tục nâng cao chất lượng tín dụng ủy thác, chất lượng hoạt động của Tổ tiết kiệm và vay vốn, thực hiện đầy đủ, có chất lượng một số nhiệm vụ nhận ủy thác. 

- Tăng cường phát huy vai trò hoạt động ủy thác của các tổ chức chính trị - xã hội trong việc thực hiện nhiệm vụ ủy thác, trong đó xác định vai trò tổ chức Hội cấp xã là quan trọng, trực tiếp theo dõi, quản lý hoạt động của Tổ tiết kiệm và vay vốn tại địa phương. Tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động của Tổ tiết kiệm và vay vốn.
- Tuyên truyền, huy động tiền gửi tiết kiệm có kỳ hạn tại điểm giao dịch xã, tập trung huy động vốn trong nhân dân, tạo nguồn vốn cho hộ nghèo và các đối tượng chính sách được tiếp cận nguồn vốn ưu đãi.
3. Phòng Giao dịch Ngân hàng Chính sách xã hội huyện

- Tiếp tục tranh thủ nguồn vốn từ Trung ương thực hiện tốt công tác kế hoạch nguồn vốn cấp mới, vốn thu hồi, tăng trưởng tín dụng đáp ứng nhu cầu vay vốn của hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo và đối tượng chính sách trên địa bàn; đôn đốc, duy trì tỷ lệ nợ quá hạn ở mức 0,03%, tỷ lệ thu lãi đạt trên 98%, hoạt động giao dịch được thực hiện tại điểm giao dịch xã đạt trên 98%.
- Nâng cao chất lượng tuyên truyền chủ trương, chính sách về tín dụng trên địa bàn; nâng cao hiệu quả giao dịch xã, đảm bảo các hoạt động giao dịch đúng quy trình, thực hiện đầy đủ các nghiệp vụ tại điểm giao dịch. 

- Phối hợp với cấp ủy, chính quyền, đơn vị nhận ủy thác, Tổ tiết kiệm và vay vốn tổ chức triển khai các hoạt động cho vay, thu nợ, thu lãi, huy động tiền gửi tiết kiệm, tập trung các giải pháp kiểm soát, xử lý nợ quá hạn, thường xuyên quan tâm kiểm soát nợ đi khỏi địa phương. Rà soát, phân loại các khoản nợ đi khỏi địa phương để có giải pháp thu hồi nợ. 

- Chấm điểm, đánh giá chất lượng hoạt động ủy nhiệm của Tổ tiết kiệm và vay vốn hàng tháng theo Văn bản số 3986/NHCS-TDNN ngày 12/9/2018 của Tổng Giám đốc Ngân hàng CSXH, phân tích nguyên nhân những Tổ tiết kiệm và vay vốn có nguy cơ hoạt động trung bình, yếu kém để phối hợp với chính quyền, đoàn thể nhận ủy thác có hình thức, biện pháp phù hợp. 

- Tăng cường kiểm tra, giám sát theo kế hoạch, chú trọng nội dung, chất lượng kiểm tra, thực hiện chế độ báo cáo kết quả kiểm tra theo quy định.

4. Đề xuất, kiến nghị 
Đề nghị Ngân hàng CSXH tỉnh tăng trưởng nguồn vốn cho vay giải quyết việc làm, hộ gia đình sản xuất kinh doanh cho các hộ dân vùng khó khăn, nước sạch & vệ sinh môi trường nông thôn để Phòng Giao dịch Ngân hàng CSXH huyện Lục Ngạn hoàn thành chỉ tiêu tăng trưởng năm 2020.

Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động quý I, phương hướng nhiệm vụ quý II năm 2020 của Ban Đại diện Hội đồng quản trị Ngân hàng Chính sách xã hội huyện Lục Ngạn./.

	Nơi nhận:

- Lưu: VT, NHCSXH.

Bản điện tử:

- BĐD HĐQT NHCSXH tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND huyện;

- Thành viên BĐD HĐQT NHCSXH huyện;
- LĐVP, CVTH.
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